

Egyes szám ára
10
fillér

ZEMPLÉN

POLITIKAI LAP

Egyes szám ára
10
fillér

Szerkesztőség, kiadóhivatal:
Vármegyeháza II. udvar
Telefon: 109. Postafiók: 69.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. BOGYAY KÁLMÁN

Megjelenik szombaton délelőtt
Előfizetési ár:
Negyedévre 1:20 P, félévre 2:40 P, egész évre 4:80 P

Kozma Miklós — örökös felsőházi tag

Magyarország Kormányzója leveldi v. Kozma Miklós belügyminisztert lemondása alkalmából őszinte sajnálatának és legmelegebb köszönetének kifejezése mellett örökös felsőházi taggá nevezte ki.

A Kormányzó bucsuiratában kijelenti azt, hogy súlyt helyez arra, miszerint vitéz leveldi Kozma Miklós a közélet terén hosszú éveken át szerzett értékes tapasztalatait és sokoldalú tudását a haza javára továbbra is értékesítse és ezért a miniszterelnök előterjesztésére a belügyminisztérium élén fáradhatatlan buzgalommal, őnzetlen odaadással és körültekintő energiával kifejtett igen értékes és kiváló szolgálatait újból elismerésül a magyar országgyűlés felsőházának tagjává élethossziglan kinevezte.

Vitéz leveldi Kozma Miklós távozását a belügyminisztérium éléről a magyar politikai élet nagy veszteségének tekinthetjük, azonban nem mulaszthatjuk el, hogy hangot ne adjunk annak, miszerint a magyar sajtó, a magyar hírszolgálat, a magyar betű és magyar szó munkásai a legteljesebb örömmel és meglelégedéssel veszik tudomásul, hogy Kozma Miklós ismét teljes tudását, energiáját és tehetségét a magyar kultúra előmozdításának és a magyar hírszolgálat, valamint az ezzel összefüggő fontos nemzeti érdek apótlására fordíthatja.

„Köszöntöm az optimizmust, melyből élet és erő fakad”

A Szepesi Szövetség vidám estje

A felvidékiek vidámhangulatu összejövetelét jelentette a keddi esti zipszer-találkozó, a vidámság jegyében lefolyt farsangi teaest. Az ujhelyi piarista gimnázium épületében mintegy százötvenen vettek részt a kiválóan megrendezett farsangi esten.

Az est bevezetéseképpen Szepesi Bódog üdvözölte a vendégeket. — Farsang van, — mondotta beszédében — és én köszöntöm az optimizmust, melyből élet és erő fakad. Zipszer őseink mindig szerették a vidámságot, s az optimizmust. Ez könnyítette meg munkájukat s sem engedte őket kétségbe esni a nehéz időkben. Ameddig ellenségeink nem tudják elvenni optimizmusunkat, nem győzhetnek le bennünket.

„Nagy küldetése van az ujságírói tollnak”

Vasárnap délelőtt sajtómise volt Budapesten az egyetemi templomban.

Evangélium után Kovács Sándor püspöki tanácsos tartott szentbeszédet, amelyben méltatta a sajtó jelentőségét.

Hangoztatta, hogy a toll munkásai emberfeletti munkát végeznek és gyakori jelenség, hogy ezt a hivatást lekicsinylés, méltánytalanság éri. Kijelentette, hogy

tollal küzdeni az eszményekért, apostoli hivatás. Az első könyomatost, a tiz parancsolatot, maga a jó Isten diktálta Mózesnek köbefaragásra. Krisztus riporterei az evangélisták voltak. Az első nyílt leveleket az apostolok írták.

Nagy küldetése van tehát az ujságírói tollnak, s a közönség érdeke, hogy ennek a tollnak soha ne legyen árfolyama, csak értéke, mégpedig megfizethetetlen értéke.

A sátoraljaujhelyi OTI-székház építése

Ismeretes, hogy a főispán közbenjárásának eredményeképpen az Országos Társadalombiztosító Intézet elhatározta, hogy a megépíteni tervezett új székházainak egyikét Sátoraljaujhelyben építi fel.

Hosszabb tárgyalások után Sátoraljaujhely város a pénzügyigazgatóság mellett telket ajánlotta fel. Közben nehézségek merültek fel a szerződés megkötése körül.

A főispán újabb közbenjárására sikerült elérni, hogy az Intézet a szerződés-tervezetben foglalt határidőt március hó 1-ig meghosszabbítja.

Sikerült elérni továbbá, hogy az Intézet a sátoraljaujhelyi iparosok és kereskedők különleges helyzetére való figyelemmel, az építke-

zésnél különös gondot fordít a helybeli ipar és kereskedelem megfelelő foglalkoztatására és ezért kötelezi magát, hogy építkezésnél a sátoraljaujhelyi telephelyű vállalkozókat és iparosokat — ha ajánlatuk más telephelyű vállalkozók és iparosok ajánlatától számottevő mértékben nem tér el — a lehetőség szerint előnyben részesíti.

Kötelezi magát továbbá az Intézet, hogy megbízott vállalkozónál odahat, hogy az építkezéshez szükséges anyagok beszerzését a helybeli kereskedőknél és iparosoknál eszközöljék, feltéve, ha az ily módon történő anyagbeszerzés sem a vállalkozók indokolatlan anyagi megterhelését nem jelenti, sem pedig nem megy az épület kivitelezésének a rovására.

Felsőszabolcs is örömmel üdvözli a ricse—kiszvárdai ut kiépítését

A ricsei termésértékesítés nehézségeiről irtunk és beszámoltunk arról, hogy a zempléni oldalon jobb összeköttetést kívánnak biztosítani ezen az utvonalon. Azon reményünknek adtunk kifejezést, hogy ez az utépítés kedvező fogadtatásra talál a szabolcsi részen is.

A Kiszvárdán megjelenő „Felsőszabolcs” a legnagyobb örömmel üdvözölte a tervbevetett zempléni utépítést és cikkünkhöz a következő hozzáfűzést adja:

— „Reméljük, hogy ez a szép

terv, amely számunkra is igen nagy fontosságú, mielőbb a megvalósulás felé fog haladni s ezáltal Kiszvárdai kereskedelme és ipar részére újabb piacok fognak megnyílni. Ezuton is felhívjuk az illetékes tényezők figyelmét e kérdésre és szeretnénk mielőbb már olt tartani, hogy az utépítés megtörténtéről adjunk hírt”.

Örömmel vesszük tudomásul a szabolcsi álláspontot és hisszük, hogy a két álláspont találkozása a ricse-kiszvárdai jobb összeköttetés mielőbbi biztosítását is jelentheti.

Alsóbereckiben Országzászlót állítanak fel és fedett löcsarnokot építenek.

Magyar László alsóberecki igazgató tanító fáradhatatlan agilitása, nagy szervezőképessége és a lakosság áldozatkészsége a Levente Otthon és a Hősök Emléktáblájának megépítése után most ismét becses értékekhez fogja juttatni Alsóberecki községet.

A Levente Otthon előtti téren fel fogják állítani az Országzászlót és a Bodrogköz népét — amelynek ez előtt az Országzászló előtt visz el az útja — ez a zászló fogja állandóan emlékeztetni a minket ért súlyos sérelmekre.

Az is tervbe van véve és rövidesen meg is fog valósulni, hogy fedett löcsarnokot állítanak fel, amely a község fejlett lövészetét bizonyosan nagy lépésekkel fogja előrevinni.

Itt említjük meg, hogy Magyar László a felnöttek Bokrétyja után megalakította a gyermekek Bokrétyját is és most tanítja be nekik azokat a régi, népies gyermekjátékokat, amelyekkel biztosan nagy sikereket fognak elérni a Bokrétya-ünnepélyeken.

Az ujhelyi szőlősgazdák közgyűlése

Az ötszáznegyven tagot számláló Sátoraljaujhelyi Egységes Hegyközség hétfő délután a város háza tanácstermében tartotta közgyűlését.

Dr. Adriányi Béla elnöki bevezetőjében a hegyközségi renddel foglalkozott és a szőlősgazdák segítségét kérte a szőlőkben előforduló mindgyakrabban lopások megakadályozására. Bejelentette, hogy a hegyközség bevezette az oltvány-termesztést és ez éven már 20—22 ezer gyökeres oltványt olcsó áron bocsát az ujhelyi szőlősgazdák rendelkezésére.

Többen a szőlőbe és a pincékbe vezető utakat kifogásolták. Kéri a várost az utak rendbehozatalára.

Hozzászólások után a költségvetést elfogadták. A hegyközségi adó változatlanul 9 pengő holdanként.

Hosszabb vita után elhatározták, hogy a fekália-telepet maga a hegyközség és nem a hegyközség által létesítendő termelő szövetkezet kívánja felállítani.

Városi közgyűlés

Dr. Orbán Kálmán polgármester a város képviselőtestületének közgyűlését február 8. (hétfőn) délután 4 órára egybehívta.

A közgyűlés érdekesebb tárgyai: A városi közművek ezévi költségvetésének jóváhagyása. Hagyástólgyfa eladására vonatkozó szerződés. A házalási kereskedés eltiltásáról alkotott szabályrendelet bemutatása. Az adópénzeknek postatakarékpénztár utján való befizetési ügye. A városi utcaseprők fizetése.

„Hegyalja” irodalmi est Szerencsen

A Hegyalja című szerencsi lap-társunk Konkoly Győző szerkesztő főrendezésében nagyszabású irodalmi estet rendez február 7-én, vasárnap este 8 órai kezdettel Szerencsen, a Nagyszálloda termében, melyen a sárospataki főiskola Regős csoportja is részt vesz.

A meghívón az a külön figyelemztetés is olvasható, hogy pontos megjelenés kérik, mert a bejáratokat kezdet után azonnal lezárják. Ezt a rendkívül kívánatos eljárást Sátoraljaujhelyben is be kellene vezetni.

Ipartestületi közgyűlés

Az ujhelyi Ipartestület előjárósága csütörtök este tartott ülésén az évi közgyűlést február 21-re kitűzte. A tisztújítás előkészítése érdekében az Ipartestület kedden jelölő értekezletet tart.

Az ujhelyi petroleumkutatás

A Zemplén beszámolt arról, hogy a Windischgraetz telken, mely most Illykovits Endre törvényszéki bíró tulajdonát képezi, petroleum és hőforrás után kutatnak.

Az elmúlt napokban küldöttség kereste fel dr. Fáy István főispánt. Előadták, hogy petroleum után kutatnak és a legrosszabb esetben is hőforrásra számítanak. Kimutatták, hogy a régi téglagyár telke azon vonalba esik, melyben petroleumnak is kell lenni, de nincs kizárva, hogy jó minőségű szén is található. A petroleum feltalálására reményt nyújt az is, hogy közelben fekszenek az ismert galicai petroleumforrások is.

A küldöttség kiemelte, hogy egy eredményes kutatás rendkívüli munkaalalmat jelentene Sátoraljaujhely városának, de a környéknek is.

Dr. Fáy István főispán melegen érdeklődött a kérdés részletei felől, melyekre nézve a tárgyalások folyamatban vannak.

Természetesen nagy kérdés, hogy a geológiai vizsgálat igazolni fogja-e a feltételeket.

A Nemzeti Egység Pártja titkos választásra készül

Ivány Béla a Nemzeti Egység Pártjának országos elnöke a napokban küldte szét a Nemzeti Egység Pártjának összes szervezeteihez januári körlevélét.

A körlevéllel egyidejűleg Darányi Kálmán a Nemzeti Egység Pártjának vezére is felhívást intézett a párt-szervezetekhez, amelyben rámutat a párt-szervezetekre váró feladatokra.

„A nemzet korszerű pozitív és építő cselekedeteket vár tőlünk, — mondja többek között felhívásában Darányi Kálmán. — Ehhez szükséges a nemzeti erőnek belső egységbe foglalása. A feladatok, amelyeknek megoldása a nemzetre hárul, olyan súlyosak, hogy a törvényhozás alkotmányos tényezői és a kormány nem nélkülözhetik a nemzeti társadalom támogató együttműködését. Nem elkülönítő mozgalom tehát a Nemzeti Egység mozgalma, hanem összefogó és éppen ezért nem tartalmaz ellenséges szándékot azok ellen, akik ma még e szervezet keretein kívül, de tiszta szándékkal igyekeznek a nemzetet szolgálni.

A becsületes meggyőzés eszközeivel kell szervezeteinknek a mozgalomtól ma még távolálló tömegeket munkatársaikul megnyerniük.

Ivány Béla az elnöki körlevélben mindenekelőtt bensőséges szavakkal emlékezik meg a párt elhunyt vezérééről, vitéz Gömbös Gyuláról.

Felhívja a párt vidéki tisztviselőit, hogy változatlan beosztásukban és hatáskörükben továbbra is lelkesen folytassák eddig is önzetlenül végzett munkájukat.

Hangsúlyozza, hogy az ifjúsági, női és propaganda csoportok közérdekű tevékenységére nagy súlyt helyez.

Utastítást ad a szervezeteknek arra, hogy a párthoz tartozó országgyűlési képviselőkkel az együttműködés a szervezőmunka terén is a legmesszebbmenőleg biztosítsák.

Figyelmezteti a párt-szervezeteket, hogy a párt szigorúan ragaszkodik ahhoz, hogy kizárólag csak olyan tagjai legyenek, akiket tiszta meggyőződésük hozott a pártba. „A Nemzeti Egység Pártja titkos választásra készül, — írja Ivány Béla többek között a körlevélben — erőt és értéket a párt számára csak azok a tagok jelentenek, akik a párt programját meggyőződéssel teszik magukévá. Függségi viszony, vagy kényszerhelyzet soha sem lehet a pártunkba való belépésnek indoka”.

Felhívja a szervezetek figyelmét az ország különböző részeiben észlelt nemzetiellen irányú titkos propagandára, amelyet a Nemzeti Egység Pártjának a maga teljes szervezeti erejével meg kell akadályoznia.

Végül annak a biztos reményének ad kifejezést, hogy a Nemzeti Egység Pártja szervezetei és hívei, akik önzetlenségüknek, áldozat- és munkakészségüknek négy éven át olyan tiszteletreméltó módon adták tanujelét, a keresztény és nemzeti irányú politika érdekében kötelességeiket ezennel is maradéktalanul teljesíteni fogják.

A körlevélhez Ivány Béla a kül- és belpolitikai, valamint a gazdasági helyzetről részletes tájékoztatót csatolt a szervezetek részére.

A körlevél, úgy a párt képviselőtagjainak, mint a összes párt-szervezeteknek elküldték.

Másfélmillió pengő bérjövedelem után fizet házadót Ujhely

A Közigazgatási Biróságnak a közüzemi díjak mentesítését kimondó ítélete nem érvényesülhet a házadó kivétel során

Az adóhatóságok az 1937. évi házadó-kivetési munkálatokat befejezték s a kivetésről szóló értesítések kézbesítése most van folyamatban. 1935 ujhelyi háztulajdonost értesítenek a terhükre megállapított házadóról, kétségtelenül a legnagyobb terhet jelentő adónemről.

A házadó a múlt évi 250.000 pengővel szemben mintegy 5.000 pengővel csökkent, ami részben a házbérek további, bár kisebb mérvű csökkenése, részben a kormányának a napszámosok és hadi-

gondozottak egyszobás házára engedélyezett adómentessége folytán állott elő.

A házadó alapját 1.000.000 pengő a lakók által fizetett bér és 500.000 pengő mint a háztulajdonosok által lakott lakások bérértéke képezi. A házadó alapon a közüzemi díjak címén fizetett összegek is benne vannak, mert a Zemplénben közölt és nagy szenzációt keltő Közigazgatási Biróság mentességet kimondó ítélete egyelőre nem kötelezi a pénzügyi hatóságokat eddig követett gyakor-

latuktól való eltérésre.

Az adó-kivetési statisztika szerint Ujhelyben 4450 lakás van, melyből 1470 a háztulajdonosok által lakott és 2980 a bérlakás. 880 tűzlethelyiségből 260 van a házbirtokosok használatában és 260 van bérbeadva.

A m. kir. osztályosorsjáték

5. huzása február 9-én kezdődik és március 11-ig tart. Sorsjegyet Löw Mihály főarúsító-nál vásároljon!

Féltáru utazási kedvezmény a mezőgazdasági kiállításra

A kereskedelemügyi minisztérium a március 17—22. napjain tartandó országos mezőgazdasági kiállítás megtekintésére a felutazó közönség részére 50%-os kedvezményt biztosított a m. kir. Államvasutakon és a kezelésében lévő helyiérdekű vasutakon. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány ára a MAV és az összes többi közlekedési társulatok vonalaira szólnan egységesen 1.30 pengő. Az igazolványt ennek az összegnek postabélyegben való beküldése ellenében, az igénybevevő nevének és a kiinduló állomásnak a közlése mellett, az országos mezőgazdasági kiállítás rendezőbizottságától (Budapest, IX., Köztelek-utca 8. sz.) kell igényelni, de beszerezhető az igazolványok az utazási irodák, gazdasági egyesületek, gazdakörök és szövetkezetek útján is.

A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány a Budapestre utazásra március 11-től 22-ig, a visszautazásra március 17-től március 31-ig bezáróan érvényes és használható. Bármelyik kocsiosztályban feljogosít az 50%-os kedvezményre. Az 50%-os kedvezményes utazás lehetőségét tehát a husvétot Budapesten tölteni kívánók is élvezhetik, mert az ünnep után az igazolvány és az ideutazási jegy birtokában díjmentesen utazhatnak haza.

Zempléniek
Pesten a
METROPOLE-ba

szállnak

Rákóczi-ut 58. Tel.: 389 50

150 modern szoba, hideg-meleg folyóvízzel, telefon, rádió és csengőt pótáló elektromos fényjelzésekkel. Patinásírú kiváló konyha. Valódi erdélyi Flekken különlegességek. — Estéknél

CSÓKA FERI muzsikál.

A Téli kertben az **ILNICZKY**-rádió jazz játszik a tánchoz.

Szobák 4.— P-től

Előnyös penzió-árak. 601/6

A Közigazgatási Biróság vízdíjitélete az országos érdeklődés középpontjában

Ujhely mellett Miskolc, Eger, Pécs, Gyöngyös, Kecskemét és több város érvel a vízdíjak megadóztatása ellen

„Jogegységi döntésre van szükség!”

A Zemplén elsőnek közölte, hogy a Közigazgatási Biróság dr. Rosenberg Lajos sátoraljaujhelyi ügyvéd panaszja alapján ítéletileg kimondta, hogy a *lakbéren felül* fizetett vízdíj, szemétpénz és kémenyseprési díj nem képezheti házadó alapját.

Országos visszhangot nyert a Székács-tanács döntése, mely szakított az eddigi gyakorlattal. Eddig ugyanis csak elutasító határozatot történt s a Székács-tanács ítélete uttörést jelent e téren.

A panaszbenyújtó ügyvédhez Pécs, Kecskemét, Eger, Gyöngyös, Miskolc és más városokból a levelek egész garmadája hozza a posta. Valamennyiben az ítélet másolatát kéri. A miskolciak szerint a közüzemi díjak megadóztatása Ujhelyről indult ki. Érdekes, hogy most, amikor emiatt százával fekszenek a Közigazgatási Biróság előtt a panaszok, éppen

sátoraljaujhelyi ügyben történt ez a feltűnő döntés.

Dr. Rosenberg Lajos ügyvéd ez ügyben a következőket mondotta:

— Az ítéletnek nagy hordereje van. Több város háztulajdonos-szövetsége és a kartársak nagy száma — különösen a miskolciak — kéri az ítéletmásolatot. Ugy látom, hogy ebben a kérdésben ez az első kedvező döntés.

— Minthogy a Közigazgatási Biróság tanácsai ebben a kérdésben eltérő gyakorlatot folytatnak, előreláthatólag sor kerül arra, hogy a Közigazgatási Biróság ezt a kérdést *jogegységi megállapodással döntse el*, amely aztán valamennyi adóhatóságra kötelező lesz. A jogegységi döntésre ugyanis azért van szükség, mert az adóhatóságokat a Közigazgatási Biróságnak valamely *konkrét ügyben* hozott döntése, — különösen, ha ellenkező döntés is van, — *nem kötelezi*.

Kassai detektívek kutatják az ujhelyi vőlegény hozományát

Nem mindennapi esetről beszélnek Ujhelyben. Kassán történt. Szereplői jórészt ujhelyiek.

Brach Henrik ujhelyi korcsmáros fia és egy kassai lány vasárnap tartotta esküvőjét.

Másnap a család több tagját előállították a pénzügyőrségre és ott tartották egy éjszakán át, mert azzal gyanúsították őket, hogy a hozományt átcsempészték magyar

területre. Az egynapos férj két ízben is megjelent kihallgatásra és csak este engedték haza. Kihallgatták, s elengedték.

A hozomány, mely korántsem olyan nagy mint ahogy híresztelték, nincs meg. Brachék azt állítják, hogy ezért árut vásároltak, a pénzt nem csempésztették Ujhelybe.

A vizsgálat folyik. Tart a hivatalos „hozományvadászati”

Eltörött a bicikli, kiégett a rádió — mellbelőtte magát egy fiatalember

Hétfőn hajnalban az olaszliszakai fiatalság farsangi táncmulatságának vidám hangulatát revolverdörrenés zavarta meg. A ruhatári helyiségben rémülten találtak rá egy vérben fekvő emberre, kiben Szántai Endre 23 éves urasági inasra ismertek.

A súlyosan sérült fiatalembert beszállították az ujhelyi Erzsébet kórházba, ahol megállapították, hogy Szántai tüdőlövést szenvedett.

A kihallgatott öngyilkosjelölt tettének okául azt adta elő, hogy az utóbbi időben üldözte a bal-

szerecsse s ez keserítette el anynyira, hogy a béli éjszakán fegyvert emeljen maga ellen. Mint mondotta, 170 pengőért vásárolt kerékpárját összetörte, a minap 20 pengőt vesztett el s legutóbbi gazdájának rádiócsöveit is kiégette. Ilyen pehhes embernek nem érdemes élni. Állapota súlyos.

— **Ingyenes fényképtalványukat** e héten dr. Eperjessy Pál tálljai előfizetők nyerte, kinek az utalvány eilenében a Kottner fotószalon teljes ingyen 2 db. művészi fényképet szolgáltat ki.

„Hősök-tere” Ujhelyben

A sátoraljaujhelyi Hősi Emlékmű bizottság ülése

A hősök emléke megerősítésére alakított bizottság a napokban tartott ülésén Ujhely város képeinek előnyös kialakulása szempontjából döntő fontosságu határozatot hozott.

Dr. Orbán Kálmán polgármester javaslatot tett a bizottságnak az eddigi Hősök szobra felállítási tervektől eltérőleg, a Schön Vilmos utcától a Kossuth szoborig terjedő városrésznek művészi tervpályázat szerinti rendezésére, s ezzel kapcsolatosan a katolikus templom körüli térnek „Hősök terévé” való átképzésére.

A költségekhez a rendelkezésre álló 22.000 pengőn felül a róm. kat. egyház és a város közönségének hozzájárulása is szükséges. A templom körüli üzletházak lebontása után, az átrendezett téren nyerne elhelyezést a „Hősök emléke” s a több éven át tartó városrendezési és szépségügyi munkálatokkal Ujhely városképe rendkívül előnyösen változna meg.

A bizottság egyhangu helyesléssel tette magáévá a nagyszabású tervet.

A TAKARÉKOSSÁG igen tisztelt tagjai

teljes fűszerszükségletüket

6 havi hitelre, legolcsóbb napi árban

a Sátoraljaujhelyi Kereskedelmi Rt.-nál (Richter)

728/6

beszerezhetik

Ujhelyi írók és művészek

szerkesztésében nagy sikert aratott a Farsangi Revü első száma

Igen érdekes és nagyon tetszetős kiállítású új folyóirat jelent meg a napokban.

A Farsangi Revü című báli képesalbum januári első száma általános sikert aratott Budapesten és a vidéken is. A diszes folyóirat a legrészletesebben beszámol a január hóban megtartott összes budapesti bálokról és közli a megjelentek teljes névsorát és az összes bálozó társaságok jólsikerült fényképeit is.

A Farsangi Revüt ujhelyi írók és művészek szerkesztik. Egyik főszerkesztője ugyanis *Tajthy Ár-*

pád, címlapját és illusztrációit Csizy Béla készítette és a folyóiratban *Pintér Jenő* az „Uj Magyarország” kitűnő festőművésze is pompás csendéletet rajzolt.

A kitűnő ötletességgel megszerkesztett folyóiratot Ujhelyben is árusítják és az bizonyára kedves emléke lesz a báli résztvevőknek.

A folyóirat legközelebbi száma február hó 20-án jelenik meg.

Örömmel regisztráljuk, hogy az eredeti munka ujhelyi fiatalok ötletességét dicséri és méltó a legjobb magyar és külföldi képes folyóiratokhoz.

A végardói unokatestvérek halálosvégü verekedése

Az ujhelyi törvényszék pénteken tárgyalta a szándékos emberölés büntetével vádolt *Varga Miklós* 20 éves végardói földműves bűntudját. A vádirat szerint *Varga* 1936 október 11-én Végardó községben egyetlen késszurással megölte unokabátyját, *Varga Mihály* örevezetöt.

Varga Miklós erős felindulásra hivatkozott. *Varga* Mihály öt pofonütötte. *Ezért* leszurta.

A tanuk egész sorát hallgatta ki a bíróság, majd dr. *Azary-Prihoda* László és dr. *Matolay* László törvényszéki orvosszakértők terjesztették elő szakvéleményüket. A szakértők szerint a „Sarajevo” jelzésű bosnyákbecska azonnali halált okozott.

A párbeszéd után a bíróság *Varga* Miklóst bűnösnek mondta ki szándékos emberölés büntetében és ezért az enyhítő szakasz alkalmazásával háromévfél évi

fegyházra ítélte.

Az indokolás szerint *Varga* Miklós szándékosan ölte meg unokabátyját. Vádolt előre látható, hogy az eszköz alkalmas az emberélet kioltására. Erős felindulással *Varga* Miklós nem védekezhet. Enyhítő körülmény büntetlen előléte, fiatal kora. Az ítélet jogerős.

Herendi figurák és ajándéktárgyak óriási választékban	Művészi képkeretezés! Modern csillárok
igen olcsó! szabott árakban	
Pálmai Gyula	
üveg és porcellánkereskedésében	
Sátoraljaujhely	
Horthy Miklós tér 7. szám	
Vármegyeház mellett.	
(Autobusz megálló)	708/6

ZEMPLENI HIRADÓ

— **Egyházi hír.** Payer Ferenc apostoli protonotárius, püspöki helynök Stumpf György püspöki tanácsos, helynöki titkárt a Sikora Mihály elhalálozásával megüresedett füzérradványi plébániára interiminális adminisztrátorrá ki-nevezte.

— **A Zemplénavarmegyei Kazinczy kör** február hó 14-én, vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlést tart a vármegye háza alispáni tanács-termeiben.

— **Eszküvő.** Dr. Iuskodi és vajai Vay Éva kórházi orvos és Zsigmond Géza m. kir. alezredes január hó 31-én Miskolcon házasságát kötötték. Tanúk voltak a menyasszony részéről Lakatos Béla m. kir. ezredes, a vőlegény részéről Visy Antal m. kir. alezredes.

— **Ezüstlakodalom.** Szily Zoltán Tolcsva nagyközség közszereketben álló főjegyzője és neje Kerekes Mária szombaton ünnepelték meg házasságuknak 25 éves évfordulóját. Reggel ünnepélyes szentmise volt, aminek végén Homér Gyula szentszéki bírói plébános áldotta meg újból a jubiláló házaspárt, melyet Tolcsva egész közönsége elhalmozott jókívánásaival. Érdekes megemlíteni, hogy a kitűnő főjegyzőt, aki egyben a tolcsvai rk. egyházközség világi elnöke, az elmúlt hónapban ünnepelték körjegyzői működésének 25 éves évfordulója alkalmából.

— **Postásjubileum.** A sátoraljaujhelyi postahivatal tisztí és altisztí kara 40 éves szolgálata és nyugalombavonulása alkalmából meleg ünnepségekben részesítette Tarczali (Tocskó) Gyula II. o. p. szakallitett. Vogler Oszkár főfelügyelő bucsuztatójában meleg szavakkal méltatta a négy évtizeden át kifejtett példás, szorgalmas, odaadó munkásságát. Molnár Ferenc csoportelnök a postaaltisztek nevében mondott üdvözlő szavakat. Tarczali (Tocskó) Gyula kézbesítői körzetét vitéz Ambrus István vette át.

— **MOVE táncest Tokajban.** A MOVE Tokaji Társadalmi és Sport Egyesület február 6-án, szombaton este 9 órai kezdettel az „Aranyas” szálló összes termeiben magyar táncestélyt rendez.

— **Feldmár Mózes** ujhelyi tanító a Rádió Újság országos magyar nóta pályázatán ötezer pályázó közül I. díjat, aranyérmert nyert.

— **Városközi ökölvívő mérkőzés Sárospatakon.** A sárospataki Levente Egylet február 14-én délután 5 órai kezdettel a Gazdakör helyiségében városközi ökölvívő mérkőzést rendez, amelyen Sátoraljaujhely, Szerencs és Tokaj legjobb ökölvívói is résztvesznek.

— **Február 20-án vizsgáznak az ujhelyi bírójelöltek.** Az ujhelyi és a sárospataki futballcsapatok vezetői 18 jelentkezőt biztosítottak az északi kerület által rendezett bírótanfolyamra. Hónapok óta tanulnak a bírójelöltek. Számuk közben 12-re apadt. Tizenegy ujhelyi és egy pataki maradt a „gyepen”. A bírójelöltek vizsgáját február 20-ra tűzték ki.

— **Fényesen sikerült az erdőhorvati műsoros est.** Az erdőhorvati tűzoltóság, leventék és a MOVE vasárnap együttes műsoros előadást rendeztek a Nép-házban. A műsor nivója, az előadás fényes sikere elsősorban Sántha Károly körjegyző és Buday Gyula tanító érdeme. Az előadásban vitéz Lehoczky Lajos tb. főszolgabíró, vitéz Zombory A. József vármegyei tűzrendészeti felügyelő, Vilkovszky Kálmán járási tűzrendészeti felügyelő, dr. Kostenszky László sárospataki főjegyző és a környék intelligenciájának számos tagja vett részt. A fényes sikerű műsoros előadást bál követte.

— **Felmentették dr. Seywald Sándort.** A törvényszék az elmúlt napokban folytató tárgyalás után dr. Seywald Sándort a közokirathamisítás és zugírászat vádjai alól felmentette. A bíróság megállapítása szerint a vádlott által kiállított hamis házasságlevelet felhasználni nem lehetett, mert első pillantásra megállapítható volt, hogy az hamis. A vád képviselője felebezett.

— **A Szociális Missziótársulat** szokásos bálja az idén február 2-án zajlott le nagy siker jegyében. A Rendezőség az alábbi felülfizetéseket nyugtázta hirlapilag: Payer Ferenc ap. korm. helynök 20,—, dr. Fáy István főispán 10,—, br. Harkányi János Budapest 10,—, Zboray Károly 10,—, özv. Fejes Ernőné 8,—, özv. dr. Hornyay Béláné 8-50, dr. Barna Géza 1,—, Bernáth Aladár 3-50, Bujdosó István 2,—, Csernyiczky Kálmán 2,—, Deák Andor 2,—, dr. Gáspár Sándor —50, Kabina Géza 5,—, Kardos Ignác 2-50, dr. Köntzey Ernő 1-50, Mattyasovszky Kálmán 1-50, dr. Neuhauser Frigyes 1,—, dr. Orbán Kálmán 5,— dr. Pauliczky István —50, Rosenberg Lajos —50, Staut János 5,—, Szabó Pál 2-50, dr. Weisz Bertalan 3,— pengő.

Pinceszövetkezeti borok

elismert, kiváló minőségben,
zárt palackokban, tükörtisztán
k a p h a t ó k:

Vilkovszky Kálmán

fűszer és csemegeüzletében Kazinczy-utca 2. szám
Tokajhegyaljai Bortermelők
Pinceszövetkezetének Ierakata

781/6

— **Keresik a károsultakat.** Az ujhelyi rendőrség megállapította, hogy egy családi ápoltnál olyan szemüvegek, háziszerszámok, háztartási eszközök vannak, melyek valószínűleg idegenek tulajdonát képezik. Keresik a károsultakat.

— **Eltűnt egy ujhelyi dohányárus.** Vitéz Antal Gáborné ujhelyi dohánykísarudás felesége a rendőrségen bejelentette, hogy férje még január 24 én eltávozott lakásukról s azóta életjelt nem adott magáról. A rendőrség az eltűnt ügyében a nyomozást folyamatba tette.

Zsufolt nézőtér tapsolta végig a Piarista Diákszövetség javára rendezett műsoros estet

Gyönyörű képet nyújtott pénteken este a Városi Színház zsufolt nézőtere.

A mindvégig tartalmas és élvezetes műsor szereplőit meleg ünnepségekben részesítette a közönség.

Ujváry Zoltánné törekényen finom prologia után a cserkészek tánca aratott nagy sikert. Dr. Neuhauser Frigyes igazgató tartalmas beszédben ismertette a Piarista Diákszövetség célkitűzéseit, majd Göndör Márta csillogtatta hegedűjátékának magával ragadó művészetét. A zajos ünnepségek miatt adott ráadás, Paganini 24 ik etude je egy kiforrott művész kivételes teljesítménye volt.

GörgeyMárta és Pauliczky Ilona mutattak be ezután egy gyönyörű magyar táncot. Tomboló tapsorkán kényszerítette a remek párt a tánc

megismétlésére.

Szünet után előképek kerültek bemutatásra. Szépségben, bájban, rendezésben művésziek. Baiusz Ernőné sz. Ambrózy Nandine művészi alkotásai.

— **Pinceszövetkezeti Ierakat a Kazinczy-utca 2. szám alatt.** A Tokajhegyaljai Bortermelők Pinceszövetkezetének borai ma már világmárkát jelentenek. Éppen ezért üdvözljük örömmel a Pinceszövetkezet igazgatóságának Vilkovszky Kálmánnal kötött megállapodását, melynek értelmében a Pinceszövetkezet Ierakatot létesített a Vilkovszky cég Kazinczy-u. 2. sz. alatti üzletében, ahol ezentul minden minőségben kaphatók a teljesen a közizlésnek megfelelően kezelt palackozott pinceszövetkezeti borok.

FARSANG

A farsang kiemelkedő sikerű eseménye volt a Szoc. Missió hétfői bálja

A Városi Vigadó fényárban úszó termei nagy és előkelő közönség szinompás csoportjaival teltek meg az 1937-es farsang nagy eseménye a Szoc. Missió táncestélyére. A bálon dr. Fáy István főispán és Bornemisza Miklós alispán feleségükkel s az egyházi, katonai és polgári társadalom előkelőségei csaknem teljes számban megjelentek.

Dr. Kabina Géza járásbírósi elnök dr. Fáy Istvánnal nyitotta meg a bált s csakhamar vígan táncolt a mindvégig pompásan mulató közönség.

Jól farsangoltak a vasutasok a MávSC jelmezes bálján

Az állomási tisztakar és az osztálymérnökséggel az élén Ujhely egész vasutas társadalma, de nagyon sok „civil” vendég részvételével kitűnő hangulatban zajlott le hétfő este a MávSC jelmezes táncmulatsága.

A szépen feldiszipított állomási nagyteremben tarka képet nyújtott az álarcos jelmezesek szinompás tömege s éjfél után, mikor az álarcok lekerültek, kiderült, hogy annyi szép asszony és leány, mint a vasutas bálon, kevés ujhelyi farsangi mulatságon gyűlt még egybe.

A jól sikerült mulatság megrendezése Maholányi Kálmán állomásfőnök és Molnár Lajos hivatalnok érdeme.

Jól sikerült a gör. kat. nőegylet farsangi estje

A sátoraljaujhelyi gör. kat. leányegylet f. hó 2-án tartotta meg farsangi műsoros estjét.

A r. k. Olvasókör nagyterme zsufolásig megtelt közönséggel. Szindarab, karének, zeneszám és apró tréfák tarkították a gazdag műsort.

A szereplők igazán szép és átértelt alakításait sűrű tapsal jutalmazta a közönség. Az előadás utáni táncmulatságon a fiatalok vígan áldozott a farsang örömeinek.

Az erkölcsi és anyagi sikerben gazdag műsoros est megrendezése, az új énekvezetése és az előadás sikere Seszták László lelkes és Kassai Aladár tanító érdeme.

Az evangélikus nőegylet teaestje

A Nádasydnyé Kanizsai Orsolya Evangélikus Nőegylet február 2-án műsoros farsangi teaestet rendezett a Nemzeti Kaszinó termeiben.

Nagyszámu és előkelő közönség előtt pergett le a Szombathy Andor által ötletesen konferált műsor, melyet Domján Aranka művészi élvezetet nyújtó szavalata nyitott meg.

Pfau Józsefné saját szerzeményű dalaival aratott megérdemelt sikert s nagy tetszés mellett mutattak be Kiss Ili és Joli egy remek cigánytáncot. A műsort záró vigjátékban Fekete Sándorné, dr. Ember Jenőné, Keresztessy Sárika, Braxatoris Cyrill, György Pál és Homlokos Emil kapott sok tapsot a közönségtől.

Óriási érdeklődés mellett folyt le a lövészverseny

Több mint 250 versenyző vett részt a versenyen

Február 2-án zajlott le a sátoraljaujhelyi és az ujhelyi járási lövészek nagy versenye a Levente Otthon csarnokában, előző napon pedig a középiskolások versenyét bonyolították le.

Az az óriási érdeklődés, amely a versenyek iránt megnyilvánult, a legkésebben szóló bizonyossága annak, hogy a vármegye és a város lövészportjának irányítói megtalálták azt a helyes utat, amelyen tovább haladva, ez a nagyfotosságu sportág, a lövészet iránt lelkesedő emberek igen nagy tömegét fogja magához vonzani.

A versenyeken több mint 250-en indultak és Sátoraljaujhely város, valamint a sátoraljaujhelyi járás lövészei kivül a vármegye távolabbi részeinek lövészei is résztvettek a nemes versengésben. A járás lövészeihez vitéz *Lehoczky Lajos* főszolgabíró intézett lelkesítő beszédet, kiemelve a lövészet országos fontosságát. Megjelent a versenyen *Gerlay Iván* testnevelési tanácsnok is, aki a verseny kitünő megrendezése és mintaszerű lebonyolítása fölötti megelégedésének adott kifejezést és megjelentek a jegyzőségek vezetői is községeik lövészei élén.

A verseny reggel 9 órakor vette kezdetét és megszakítás nélkül folyt este 8 óráig, amikor azután sor került a rengeteg sok, szebbnél-szebb díj és érem kiosztására. A díjakat vitéz dr. *Teleky Sándor* testnevelési altanácsnok adta át a győzteseknek, lelkes hangú beszédet intézve hozzájuk.

A különböző csoportokban a következők nyertek díjakat.

Járási verseny

Saujhelyvid. körjegyzőség. Kezdők: 1. Susztrik János Széphalom, 2. Untener József Hosszuláz, 3. Sprencz József Hosszuláz. *Haladók:* 1. Untener Jenő Hosszuláz, 2. Koleszár János Rudabányácska, 3. Jakab István Hosszuláz.

Alsóberecki körjegyzőség. Kezdők: 1. Sütő László Felsőberecki, 2. Gyurkesz Lajos Alsóberecki, 3. Magyar Miklós Alsóberecki. *Haladók:* 1. Ripcse István Alsóberecki, 2. Kecskés András Alsóberecki, 3. Barna Lajos Alsóberecki, 4. Hangácsi Ferenc Karos.

Mikóházi körjegyzőség. Kezdők: 1. Laczkó Mihály Alsóregmec, 2. Barna László Felsőregmec,

3. Csorba Mihály Vitéz, 4. Szabó János Mikóháza. *Ifjusági:* 1. Ifj. Barna Bertalan Vitéz.

Vendég-verseny

Kezdők: 1. Szabó Sándor Laca, 2. Deutsch Ignác Károlyfalva, 3. Máté Ferenc Ricse. *Haladók:* 1. Kerékgyártó József Tiszakarád, 2. Tóth József Sárospatak, 3. Kazup Mihály Tiszakarád, 4. Burger János Károlyfalva, 5. Orosz Illés Laca, 6. Burger János Károlyfalva, 7. Vinczler János Végardó.

Sátoraljaujhely város

Kezdők: 1. Bertók Ferenc, 2. id. Csomós Ferenc, 3. Szénássy Mihály, 4. Ferencz András, 5. Bráz Ferenc, 6. Polányi Lajos. *Haladók:* 1. Csáky János, 2. Debreczeni István, 3. Gáll László, 4. Soltész Ödön, 5. dr. Mester István, 6. vitéz Bodnár András, 7. Lantos János,

8. Kristóf Kálmán, 9. Vizi András, 10. Solymári János. *Mesterlövészek:* 1. Werner László, 2. dr. Éles István, 3. Ujpál János, 4. Papp Sándor, 5. Tóth József, 6. Kúsztel Ernő.

Pisztolyverseny

1. Bódy Antal, 2. Orosz István, 3. Polgári József.

Ifjusági verseny

1. Kerékgyártó Károly (spatki gimn.), 2. Keresztessy Ferenc (sátoraljaujhelyi vár. felsőker. isk.), 3. Csomós Ferenc (kegyesrendi reálgimn.), 4. Gond Ferenc (kegyesrendi reálg.), 5. Illés József (Spatk), 6. Hradil Ágoston (kegyesrendi rg.), 7. Nemesváry Sándor (kegyesrendi rg.), 8. Solymári László (vár. felsőker.)

Gyermekverseny

1. Ifj. Keresztessy László, 2. ifj. Polányi Lajos.

A díjkiosztás után a Levente Otthon nagytermében jól sikerült álarcosbál volt, amelyen sok ötletes és szép jelmezű nő és férfi vett részt és amely a hajnali órákig tartott változatlan jókedvben.

Ujhely környékén is több si-baleset történt

Az elmúlt napokban aránylag elég magas hó állt a sielők rendelkezésére az ujhelyi és környékbeli hegyeken. Az időjárás eddig meglehetősen mostoha volt a sportolókhöz, most aztán igyekeztek élni az alkalommal, azonban inkább kevesebb, mint több sikerrel.

Számos harciasan kiöltött „si-bajnok” bukdácsolt a hegyek között, hogy azután diadalmasan vonulhasson végig a városon, külföldi sportlapok és filmjelenetek hangulatára gondolva. Azonban a komoly sportolóknak is sok bajuk volt a jeges hóval. Nagyon sokan véres zúzódásokkal, súlyos kék foltokkal és izomrándításokkal kénytelenek pihenni lakásaikon.

Sajnos súlyos baleset is történt a Hegyközben, ahol ifj. Gösswein Lajos gimnáziumi tanuló, egybéként jó sielő, vasárnap a jeges és göröngyös terepen oly szerencsétlenül bukott, hogy mindkét lábát eltörte. A Károlyi uradalom főmérnökének súlyosan sérült fiát a sátoraljaujhelyi Erzsébet kórházba szállították.

Bérlet

Egy 2—3000 holdas, valamint egy 5—600 holdas birtok bérlete kerestetik. Cim a Zemplénvármegyei **Gazdasági Egyesület ingatlanforgalmi irodájában**

Ásatások az ujhelyi Várhegyen

(Levél a Szerkesztőhöz)

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Örvedetes, hogy ujabban nálunk Csonka-Magyarországon igen fellendültek a régészeti ásatások. Legutóbb Diósgyőrben a Várdombon ástak és pedig nagyon szép eredménnyel. A többi közt, így közlik, egy feltárt pincében „rengeteg fegyvert” találtak.

Önkénytelenül felmerülhet a mi helyi viszonylatunkban az a kérdés, hogy városunkban a Vár-

hegyen nem volna-e megokolt és célirányos ásatásokat teljesíteni? Az ugyanis kétségtelen, hogy a hegyen várerődítmény állott; ha pedig ez így van, akkor megállapítható, hogy a földszin alatt különböző építményeknek kellett lenni. Így bizonyosan volt a várban víztartály, vagy épen kut, továbbá pince, menedéket nyújtó alagút stb.

Mikor még a világháború előtt néhányszor Diósgyőrben megfordultam, eszembe sem jutott, hogy az omladozó falakkal kopáran álló domb, amelyen egykor egy tündéri várkastély emelkedett, régészeti értékeit rejthet magában. És ime most kiderült, hogy kár lett volna ezt a dombot lebecsülni. Ugyanez állhat a mi Várhegyünkre is. Meg vagyok győződve, hogy ezen a

hegyen sem vallának kudarcot az ásatásokkal. Nagy a valószínűség, hogy a vár alapfalainak és egyéb alkatrészeinek feltárásával olyan régészeti műemlékeket nyerünk, amelyek az Országzászló és a Magyar Kálvária sorozatában az idegenforgalom szempontjából is feltehetőleg jelentékeny értéket képeznének.

Ha a Magyar Kálváriát társadalmi erőforrásokból létesíteni képesek voltunk, nem kétlem, hogy a várhegyi ásatásokra is sor kerül. Vannak lelkes férfiaiunk és hölgyeink, akiknek agilitása a kétség-telenül létező nehézségeket le fogja küzdeni.

Lehoczky Sándor.

NE KISÉRLETEZZEN!

Ha igazán szép képet akar, azt a

KOTTNER műteremben

(Horthy M.-tér 30) kaphatja meg Árbán, kivételben utolérhetetlen! **1 drb. levelezőlap felvétellel együtt 80 fillér.** — Gyermek felvételekben specialista. (Otthonában is). — **Amatőr munkák kidolgozása, fotocikk eladás**

Az ujhelyi róm. kat. olvasókör közgyűlése

Vasárnap délután tartotta meg rendes évi közgyűlését a sátoraljaujhelyi róm. kat. Olvasókör, a tagok élénk érdeklődése mellett.

A közgyűlést dr. *Chudovszky Móric* alelnök, nyitotta meg, meleg szavakkal üdvözölve a megjelenteket, majd *Vámos Antal* tartotta meg ügyvezető-igazgatói beszámolóját. A beszámoló ismertette azt az örvedetes gyarapodást, amely a tagok számában beállott — egy fél év alatt 60-ról 156-ra emelkedett a tagok száma — és a kör erejének gyarapodását is.

Utána *Farkas János* pénztáros ismertette az Olvasókör múlt évi számadásait, amelyek szerint a bevételek összege 4635 pengő, a kiadásoké 4619 pengő volt, amelynek jórészt a régebbi adósságok törlesztésére fordították.

A közgyűlésen felszólalt még Zboray Károly min. tanácsos és Engelbert Rezső Gazd. Egyesületi titkár is, majd dr. *Chudovszky Móric* zárószavaival ért véget a közgyűlés.

3—4 holdas szőlőt

Sátoraljaujhely területén és

1000 holdas erdőt

keres megvételre a Zemplénvármegyei **Gazdasági Egyesület ingatlanforg. irodája.**

Tenyésztésre alkalmas

bronzpulyka (kakas és tojó)

kapható **TÓGL DEZSŐ** gazdaságtisztánál Nyirtanya, u p. Pácín.

Családi és bérházak.

Sátoraljaujhelyben, a Kossuth Lajos-utcában üzlethelyiséggel és 5 lakással, a Drugeth-utcában szomszédos telekkel együtt két szoba-konyhás családi ház fürdőszobával, a Sennyey-utcában két 3—3 szobás, továbbá a város fő és mellékutvonalaiban több kisebb-nagyobb családi ház, valamint Tokaj községben egy jókarban levő uriház két lakással jutányos áron, kedvező részletfizetési feltételek mellett eladó. Cim a Zemplénvármegyei **Gazdasági Egyesület ingatlanforgalmi irodájában.** 759-6

HÉTVÉGI JEGYZETEK

Tűz van!

Irta: Dr. Bogyay Kálmán.

A sátoraljaujhelyi hivatásos tűzoltóság vitéz Zombory A. József főparancsnok, vármegyei tűzrendészeti felügyelő kiváló szervezői munkája és elsődrendű vezetése alatt, — karöltve az önkéntes tűzoltótestülettel, — ma már fővárosi nivón áll és az ujhelyi tűzoltóság a budapesti tűzoltóságtól már csak számban és technikai felkészültségben különbözik, ami nem kis részben annak eredménye, hogy főparancsnoka az ország egyik legkiválóbb tűzrendészeti szaktekinélye.

A legnagyobb elismerés és megelégedés övezi ma tűzoltóságunkat, mely nemcsak tulajdonképpeni hivatásának magaslatán áll, hanem fel van készülve a légvédelmi szolgálatra is.

Hosszu volt az ut, amíg eddig elérkezett a tűzoltóság és igazán fűdős dolog volna, ha valaki megírna tűzoltóságunk történetét.

A Zemplén mindenestre örömmel nyitná meg hasábjait a tűzoltóság történetére vonatkozó visszaemlékezések részére, mert ezek a visszaemlékezések igen érdekesek és tanulságosak volnának, már csak az érzésként és emlékbéli vonatkozásoknál fogva is, hiszen Ujhelyben a világháború előtt a legnagyobb szenzációt egy-egy tűzvész jelentette.

Kevesen tudják, hogy az ujhelyi tűzoltóság története 1874-re nyúlik vissza, amikor tudomásom szerint megalakult az első ujhelyi önkéntes tűzoltó egyesület.

A Tűzoltó téri tűzoltó laktanyában van egy érdekes csoportfénykép az 1884. évből, amikor a tízéves jubileum alkalmából az önkéntes tűzoltó egyesület valamennyi tagja lefotografáltatta magát.

A csoportképen ott láthatjuk tűzoltóságunk hőskorának alakjait: Bideskuthy Sándor elnököt, ifj. Farkas Lajos főparancsnokot, Dókus Gyula és Meczner Gyula alparancsnokokat és Székely Imre parancsnokot.

De ott vannak a képen a régi önkéntes tűzoltók is, városunk akkori derék polgárai, akik ma már kint nyugosznak a csöndes temetőben, kivéve az öreg Schweiger Áront, aki bizonyára sok érdekes és nagy tűzoltásra emlékezik, hiszen akkoriban sokkal több és nagyobb tűz volt Ujhelyben mint ma, amikor a tűzoltóság kiváló fejlődése és a zsindeletűk csökkenése is ugyszólván lehetetlené teszik azokat az izgalmas és szomorú szenzációkat, amelyek a veres kakas garázdálkodása ré-

gebben oly gyakorivá tett.

1884-ben csak két fizetett tűzoltó volt. Az egyik Szmarszik János, a csaknem legendáshírű trombitás, aki még ma is él és Mihalkó József, akinek nevére szintén sokan tudnak visszaemlékezni.

A hivatásos tűzoltóság 1901-ben alakult meg és nyolc tűzoltóból állott. Az 1925. évi nagy „barátszeri” tűz után 14 főre emelték a hivatásos tűzoltók számát.

*

Valamikor a boldog békeidőben a *fakupolás tornyu* tűzoltó laktanya és az 1912-ben lebontott *emeletes mászóház* állott a legnagyobb érdeklődés központjában.

Micsoda szenzáció volt akkor egy-egy tűz!

Nagy nyirkossággal kinyitott a tűzoltó-laktanya kapuja és a hatalmas vézskürttel kiállott a laktanya elé az öreg Szmarszik. Nagyott lélegzett s aztán belefújt a trombitába. Életemben még nem hallottam és nem is fogok hallani olyan izgalmas hangokat, amelyek a recsegő trombitából kijöttek. Semmiféle sziréna ilyen drámai módon nem tudja belerikoltani a levegőbe, hogy: Tűz van! Tűz van!

Ahány gyerek csak volt az egész Hecksén, két perc alatt mind összefutott, ha éjszaka volt, egy szál ingben, mert ez volt akkor a legnagyobb szenzáció ami létezett.

A legizgalmasabb jelenet is kismiska ahhoz a határtalan és gyönyörűséggel vegyes izgalomhoz képest, ahogy akkor néztük, miként hozzák elő az istállóból a zabon hizlalt tűzoltó paripákat, amelyek nyertettek és kapálódtak, mint egy cirkuszi mutatványnál.

Tíz perc múlva nekiiramodtak

a paripák, a kürtös felállt a tűzoltókocsira és irtózatosan elkezdett trombitálni, hogy: Tűz van! Tűz van!

A római cirkuszi porondon nem volt ilyen hatása a harci szekereknek, ahogy az ujhelyi tűzoltóság vonult ki a tűzhöz, rettenetes recsegő trombitálás között, nyomában a vágató tömeggel, száz és száz gyerekekkel, akik mentek a tüzet nézni, a szenzációt, a nagy drámát, a gyönyörűséges hajmeresztő színjátékot.

Akkoriban más világ volt a Hecksén. A gyerekek uralták a Szabadság teret és mindenütt tűzoltócskát játszottak, mert ez volt a legérdekesebb játék akkoriban, a hecskei csiszlikek és zsólyomkai betyárok gumipuskákkal, kövekkel és buzogányokkal megvívott valóságos utcai csatái mellett, melyek rettegetésben tartották az egész akkori felsővárost.

De mégis csak a tűzoltódsi volt a legnagyobb gyönyörűség és a tűzhöz való szaladgálás.

Egy este nagy tűz volt a Torzsáson s a tűzoltókocsi, mely az Andrassy utcán robogott végig vészes trombitálás közepette, a Petőfi utca sarkán a jeges uttestről úgy befordult az árokba, hogy az állami elemi iskola falai csak úgy beleremegtek. Néhány tűzoltó csonttöréssel maradt a helyszínen, a többiek gyalog szaladtak tovább a tűzhöz, míg Friss Heiman parancsnok a Központi kávéházból

kiugorva fiákeren vetette magát utánok.

Egy másik alkalommal a kivonuló tűzoltókocsiból a csökocsi pont a Papsornál leszakadt a főkocsiról s a csökocsi leszaladt a Papsoron, a tűzoltókocsi pedig tovább robogott.

Ki ne emlékeznék a Dókus major égésére husz egynehány évvel ezelőtt?

Ez volt aztán a tűz. Ilyenkor persze mindenféle butaságot összepletykáltak az emberek és még most is emlékszem arra a szörnyű pletykára, hogy a tűzoltók otthon felejtették a tűzcsap kinyitására szükséges kulcsot (!) és ezért nem tudtak oltani. A vénasszonyok akkor azt beszéltek, hogy a parancsnok elkeseredésében a térdén összetörte diszes kardját és belökte a tűzbe!

De ki ne emlékeznék arra a „remek” esetre is, amikor a tűzoltó-laktanya gyulladt ki a tűzoltók feje fölött s a toronyban az őr már csak akkor vette észre a tüzet, mikor a füsttől fuldoklott és érezte, hogy nem a konyha füstölög.

Se szeri, se száma nincsen az izgalmas, kedves és furcsa régi visszaemlékezéseknek, melyek minden ujhelyi benszülöttet emlékeiben érintenek.

Remélhetőleg akad valaki, aki folytatja majd ezt a témát, talán több komolysággal és talán több, pontosabb emlék felsorolásával.

ZEMPLENI SPORT

Szervezkedik az ujhelyi atlétika

A Magyar Atlétika Barátainak Országos Egyesülete (Maboe) Budapesten most alakult meg. Az egyesület célkitűzései elsősorban a vidék atlétikájának megszervezése, továbbá az atlétika fellendítése, megreformálása, versenyek

rendezése, szakelőadások és filmbemutatók rendezése, a női atlétika felkarolása stb.

Sátoraljaujhelyben, ahol az atlétika olyan szép multra tekinthet vissza és ahol annyi parlagon heverő, csiszolatlan atléta tehetség van, meg kell ragadni minden lehetőséget, hogy ez az egyesület városunkban eredményes működést fejthessen ki. Ez csak úgy lehetséges, ha minél nagyobb taglétszámmal teszünk szert, hogy a munkát minél jobban megszathassuk. Az egyesületnek eddig 51 vidéki tagja van. A tagsági díj alapító tagok részére egyszer smindenkorra 100 P rendes tagok részére évi 4 P, pártoló tagok részére évi 2 P.

A MABOE sátoraljaujhelyi szervezési munkáját dr. Mester István városi közgyám, az egyesület választmányi tagja vállalta magára, aki mindenkinek szívesen ad felvilágosítást.

Fizessen elő a „Zemplén”-re.

Városi Mozgó

Szombat febr. 6-án
6 és 1/2 órákor

Vasárnap, febr. 7-én
3/4, 6 és 1/2 órákor

Hétfő, febr. 8-án
6 és 1/2 órákor

Magyar film!

Magyar film!

Zivatar Kemenespusztán

Főszereplők:

Eöry Kató,
Berky Lili.

Gózon Gy.

Kiss Ferenc,

Vértés Lajos

Komár Julia,

Szakáts Z.

IRÓGÉPEK

Rheinmetall—Remington—Mercedes

ELŐNYÖS RÉSZLET — CSERE

Régi írógépjét magas áron bevesszük

Felsőmagyarországi Villamossági, Rádió és Műszaki Vállalatnál

Városi Moziépület

Telefon 14

Sátoraljaujhely

Nyomatott a laptulajdonos: Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt. betűivel Sátoraljaujhely. Felelős kiadó: Balla János.